

講道隨筆
稱頌耶和華
詩篇 34:1-11

梁德舜牧師

神卻讓他彈得一手好琴，除了自己哼哼唱唱排憂解悶外，還能寫詩，還能為人驅魔。再來，他也曾因為去探望在前線當兵的兄長，結果被誤會說他懷有驕傲的惡意，大衛仍然依靠神心裡得堅固。當面對敵人歌利亞的叫囂和他的上司掃羅王的逼迫，他都經歷到投靠神的美好。

屬神的人，沒有不遇到難處苦難的豁免權，但屬神的人，卻有投靠神美善恩典的特權。品嚐(經歷)的事沒有人能代替，你品嚐就是你的收穫；我品嚐就是我的收穫，是很直接的。

同樣的，在這一段裡大衛仍然邀請大家來經歷神的恩典，第 9-10 節「耶和華的聖民哪！你們當敬畏祂，因敬畏祂的一無所缺。少壯獅子還缺食忍餓，但尋求耶和華的，什麼好處都不缺。」大衛像老師一樣，對這四百人說話，這四百人生活在一起，民生是一大問題，人人一張嘴，個個要吃飯，怎麼辦？我們的心眼若看在食物的上面就會抱怨、生氣、委屈、爭競、計較...缺乏多多，例如，一盤雞肉，有腿、有翅、有胸、有脖子...怎麼分配？

但我們的注意力若是集中在神身上（敬畏祂）就一無所缺，感恩多多，眼光就會是有！有！有！而不是腿翅胸不同的比較了。

許多時候，不是神沒有供應，而是神在訓練我們，其實祂捨不得我們餓一餐的，捨不得我們痛、我們苦...、神在教導我們：什麼是真？什麼叫痛？什麼是眼淚？什麼是有限？什麼叫做受苦？什麼叫做無力？什麼是恐懼害怕？...好讓我們真實尋求敬畏主。每一次的打擊都是真利益，每一次親嚐主恩便知道祂是美善。

結論：過去十個月，恩浸人，深信你曾嘗過主恩的滋味.....

這是一稱經歷，不是理論，我期望你在這禮拜好好地

1. 稱頌祂 (v1,3) 高舉祂
2. 尋求祂 (v4,10)
3. 仰望祂 (v5)
4. 呼求祂 (v6,17)
5. 投靠祂 (v8,22)
6. 敬畏祂 (v7, 9, 11)
7. 靠近祂 (v18)

過一個蒙恩/蒙福的感恩節！

(大衛在亞比米勒面前裝瘋，被他趕出去，就作這詩。)

- 1 我要時時稱頌耶和華；讚美祂的話必常在我口中。
- 2 我的心必因耶和華誇耀；謙卑人聽見就要喜樂。
- 3 你們和我當稱耶和華為大，一同高舉祂的名。
- 4 我曾尋求耶和華，他就應允我，救我脫離了一切的恐懼。
- 5 凡仰望祂的，便有光榮；他們的臉必不蒙羞。
- 6 我這困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難。
- 7 耶和華的使者在敬畏祂的人四圍安營，搭救他們。
- 8 你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！
- 9 耶和華的聖民哪，你們當敬畏祂，因敬畏祂的一無所缺。
- 10 少壯獅子還缺食忍餓，但尋求耶和華的甚麼好處都不缺。
- 11 眾弟子啊，你們當來聽我的話！我要將敬畏耶和華的道教訓你們。(詩篇 34: 1-11)

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

十一月廿六日(禮拜四)是美國的感恩節，感謝上帝的眷顧和賜福，雖面對許多挑戰和在恐懼中，我們的神仍掌控一切。今主日是我們的感恩日崇拜，神藉著詩篇 34 篇再度題醒我，要時時稱頌耶和華，要有一顆心存感恩的心，迎接每一天的挑戰！

詩篇 34 篇是一首信靠/感恩詩，作者是大衛，詩的開始提及背景乃「大衛在亞比米勒面前裝瘋，被他趕出去，就作這詩。」這段歷史記載於撒母耳記上 21:10- 22:2。大衛因躲避掃羅王的追殺遂逃到以色列境外，非利士迦特王亞吉之地（亞比米勒就是迦特王亞吉），他以為沒人知道認識他，可以在那裡避災躲難、休養生息，沒想到很快地就被亞吉王的臣僕認出，他就是那個「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」的大衛，大衛把這話放在心裡，他很恐懼，也很軟弱，不知道怎麼辦才好？他決定裝瘋賣傻像個廢人一樣，這一招果然奏效，真的被當作瘋子趕出非利士境界。

大衛離開那裡，逃到亞杜蘭洞，撒上 22:2「凡受窘迫的、欠債的、心裡苦惱的，都聚集到大衛那裡，大衛就作他們的頭目，跟隨他的約有四百人。」這四百人有幾個共同的特性：第一、他們同是天涯淪落人，淪落到亞杜蘭洞避難。

第二、他們都是被壓傷的蘆葦，心靈受創傷、心中充滿許多委屈、情緒起伏比較大、自我形象差。

第三、他們都需要被建立、受安慰、被帶領、受鼓勵、被教導。大衛成了他們的頭目(帶領者)，是他們的老師、父親。(詩篇 34:11 說眾弟子，弟子可譯為兒子們，兒子們是智慧教師對學生的稱呼)

四百個人在一起過團體生活容不容易？實在不容易，再加上淪落人、邊緣人個個都像刺蝟，對於臉色、言語特別敏感，一碰衝突就來了，個個像玻璃般一壓就碎，傷到自己也傷到別人。心中有委屈的人容易口出惡言，何況大衛自己也是淪落人！然而，大衛卻能在這情景寫下此首信靠/感恩喜樂的詩篇，正如 9 和 10 節說（敬畏祂的一無所缺.....尋求耶和華的甚麼好處都不缺。）

一、讚美主聖名~偉大

1-3 節是結語，為什麼大衛把結語擺在前面？我發現有一個詞不斷出現，

就是稱頌、
讚美、
誇耀、
喜樂、

稱耶和華為大。跟著配合的就是時時稱讚、我的口讚美、我的心必因耶和華誇耀，然後呢？還邀請人一起來稱讚神、一同來高舉主。這畫面好像鍋子裡的湯沸騰了，蓋子蓋不住沸騰的湯那樣。也像水管破了，水不斷地湧出來，你擋都擋不住那奔騰的水。也好像紙箱裡放的東西很滿，你壓這邊，那邊就擠出來；換壓那邊，這邊又蹦出來那樣。意思即大衛內心對神的感恩讚美蓋不了、擋不了、壓不住，很滿很滿。大衛一開始就想和我們分享他信仰中的喜樂與感恩。

我們知道大衛現在是落在被掃羅追殺、遭亞吉王拒絕，甚至好朋友、家人都不在身邊的情況下，照一般常理來看，比較多是抱怨神說「都是你揀選我作王，才害我被掃羅嫉妒、追殺，我又沒有要作王，是你讓我受苦；是你讓我遭遇不順、讓我有家歸不得...落在這山洞裡。」是不是?! 但大衛卻不

斷地讚美神，以神為喜樂，並且邀請人和他一同來高舉的耶和華的名，為什麼呢？

二、經歷主大能~拯救

因為大衛的經歷。第 4 節「我曾尋求耶和華，祂就應允我，救我脫離一切的恐懼。」第 6 節「我這困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難。」“我曾”、“我這”是大衛親身的經歷，他經歷神的拯救；他經歷禱告蒙神垂聽的大能。

大衛告訴這四百個困苦流離者說他逃亡的經歷，他曾經軟弱到不知道怎麼辦，結果還用裝瘋賣傻這一招來保平安，可是神好憐憫，仍然救他脫離一切的恐懼，用被趕、被拒絕的方式救他。按理說，被拒絕、被趕、被別人不要，是相當丟臉，很傷自尊的，但大衛卻感謝神，為什麼呢？因為神沒有讓他過假裝瘋子的日子。我們的神，不會要我們在世界的王（亞吉）面前過裝瘋賣傻、假裝、挾著尾巴求憐的日子。

當我們落在卑微、無助、被別人瞧不起，甚至被欺凌的處境中並不可恥、不丟臉，重要的是我們尋求神、敬畏神，把注意力集中在神身上，不管我們是邊緣人、罪人、淪落人、貧窮人、困苦人、或沒有學問的小民...都不是最重要的，最重要的是把注意力集中在神身上，我們就會活得有尊嚴、有信心，因為耶和華垂聽困苦人的呼求。就像大衛落難一樣，就像這四百個窘迫、欠債、心裡苦惱的人一樣，尋求耶和華、呼求耶和華的，就經歷神了的拯救。

我們得著神拯救的平安不是理所當然的恩典，平安是神特別的賞賜與保守，我們要時常為著所得著、所經歷的平安感謝神。

信仰的經歷是我們感恩讚美神的基礎。第 5 節「凡仰望他的，便有光榮；他們的臉，必不蒙羞。」第 7 節「耶和華的使者，在敬畏他的人，四圍安營，搭救他們。」大衛除了自己經歷神以外，並且邀請讀這詩篇的人，也來仰望神，仰望神的便有光榮，不會丟臉，神不會讓我們丟臉的，反而會讓我們好好的活下去。

三、親嚐主恩典~美善

第 8 節「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！」大衛自己親身經歷神的恩典，他形容那經歷是一種滋味：美善。

在大衛小時候牧羊時，他就常常經歷神的拯救，把他從熊爪中救出來。還有在家庭裡，對於父親的忽略、不被看好，